

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Подписная цѣна:

	БЕЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.
ЗА ГОДЪ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.
ЗА ПОЛГОДА	2 р.	2 р. 50 к.
ЗА ТРИ МѢС. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 15 к.
— 1 мѢС.	40 к.	48 к.

ВЫХОДЯТЪ
ПО
ВОСЕРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ
ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЮТСЯ:
ЗА ОДИНЪ РАЗЪ — 10 к.
— ДВА РАЗА — 18 к.
— ТРИ РАЗА — 24 к.
отдѣльные №№ М. Е. В. продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ *Москву*, въ Епархіальной библиотекѣ въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ *С.-Петербургѣ* у Кораблева и Сярякова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 11-го Іюля.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ. Недѣля десятая по Пятдесятницѣ. Поученіе о значеніи и обязанностяхъ женщины-христіанки.

Историческій отдѣлъ. Николаевская, что на мху, у пруда церковь (въ Богородскомъ уездѣ, Москов. губ.).

Корреспонденція «Моск. Епарх. Вѣдомостей.»

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Праздникъ св. Сергія въ селѣ Свасскомъ 5-го іюля 1871 года. Поминованіе въ сороковой день кончины о. протоіерея А. Е. Нечасва. Объявленіе.

Москва, 11-го іюля.

Слухъ о занятіяхъ комиссіи по преобразованію церковнаго суда служитъ поводомъ къ появленію въ духовныхъ журналахъ и свѣтскихъ газетахъ разныхъ проэктовъ и статей, по обыкновенію порочащихъ прежнее судоустройство и судопроизводство и предлагающихъ новыя условія, при которыхъ церковный судъ могъ бы быть дѣйствительнымъ хранителемъ закона и защитникомъ правъ и интересовъ обществъ и лицъ, для которыхъ онъ предназначается. Преслѣдованіемъ задачи послѣдняго рода, занялся, между прочимъ, *Современный Листокъ*, въ цѣломъ рядѣ статей излагающій главныя основанія современнаго суда, которыя вполнѣ или частію (разумѣется) желалось бы видѣть примененными и для духовнаго сословія. Въ первой статьѣ (№ 28) указываются главныя стороны современнаго суда, гарантирующія его справедливость и довѣріе къ нему общества, — это самостоятельность, состоящая въ отдѣленіи судебной власти отъ административной; смѣшеніе ихъ, или даже недостаточная раздѣленность, развивая въ администраціи произволъ и склонность дѣйствовать по своему усмотрѣнію, почти совершенно убиваютъ судъ, обращая его въ покорное орудіе для прикрытія административнаго произвола и для сообщенія его дѣйствіямъ, въ случаѣ нужды, внѣшней формальной законности. Та же самостоятельность требуетъ, чтобы низшіе органы суда пользовались свободой и относительно высшихъ инстанцій. „Высшая инстанція можетъ, при извѣстныхъ условіяхъ, по апелляціи, перерѣшать опредѣленіе низшей, но самостоятельность низшей отъ этого не страдаетъ; высшая инстанція все-таки не имѣетъ права вмѣшиваться въ дѣйствія низшей и такимъ или другимъ образомъ руководить послѣднюю.“ Самостоятельности суда не нарушаютъ ни *прокуратура*, слѣдующая за законностію судебныхъ дѣйствій, ни *адвокатура* — блюстительница интересовъ обвиняемыхъ. „Сопоставляя такимъ образомъ интере-

сы правосудія, требованія закона и интересы сторонъ, современное право надѣется лучшимъ образомъ достигнуть цѣлей правосудія.“ Лучшее пріобрѣтеніе современнаго суда — это *судъ присяжныхъ*. Онъ служитъ выразителемъ той идеи, что судъ не есть принадлежность власти, а самаго общества, которое не менѣе заинтересовано въ сохраненіи справедливости и возстановленіи нарушеннаго права. Этотъ „судъ основанъ на совѣсти, на свободномъ внутреннемъ убѣжденіи присяжныхъ въ виновности или невинности подсудимаго лица. Нарѣшенія присяжныхъ можно апеллировать, но сами присяжные остаются неприкосновенными во всѣхъ случаяхъ и не отвѣчаютъ за свои рѣшенія.“ Соответственно съ такими принципами современнаго судоустройства и судопроизводства поставлена въ условія, достаточно обезпечивающія открытіе истины, степень виновности подсудимаго въ извѣстномъ фактѣ. Независимо отъ *предварительнаго слѣдствія*, по которому обвиняемый передается суду, окончательный приговоръ произносится на основаніи *судебнаго слѣдствія*, лучшей формою котораго почитается устная и публичная. „она ставитъ судъ лицомъ къ лицу со сторонами и даетъ полную свободу высказаться той и другой сторонѣ.“

Изложивъ такимъ образомъ основанія современнаго суда, *Листокъ* обращается далѣе (29) къ нынѣ дѣйствующему духовному суду, гдѣ находитъ „глубокое противорѣчіе лучшимъ юридическимъ понятіямъ и учрежденіямъ нашего времени.“ Въ духовномъ судѣ нужно различать два его вида, внутренній и внѣшній. Первый по своей „необязности“ не можетъ быть подведенъ ни подъ какіе законы, второй „долженъ быть точнѣе формулированъ и дѣйствовать внутри извѣстныхъ предѣловъ.“ Къ такому сознанію пришла нынѣ юридическая наука и такъ дѣйствуетъ современный судъ. Но не то въ духовномъ вѣдомствѣ. Здѣсь нѣтъ различія между дѣяніями извѣстнаго лица и его совѣстію; преслѣдуется не только преступный фактъ, но и намѣреніе совершившаго его, преслѣдуется не на основаніи извѣстныхъ законовъ, а часто по личному усмотрѣнію начальства. Этимъ объясняются тѣ грустныя стороны духовнаго судопроизводства, которыя заставляютъ лучше скрывать преступленія даже съ собственнымъ ущербомъ, лишь бы избавиться отъ него. Въ такомъ случаѣ желательно, чтобы положеніе духовенства въ отношеніи къ административной власти и обществу было точно опредѣленнымъ съ юридической точки зрѣнія, и чтобы каждый священно-церковнослужитель былъ увѣренъ, что только дѣйствительное преступленіе мо-

жетъ поколебать его благосостояніе, и онъ не будетъ въ рукахъ общества и своей духовной власти вещь, которую можно распорядиться какъ угодно и когда угодно. Неудовлетворительность теперешняго духовнаго суда не ограничивается однимъ безправіемъ духовенства, вслѣдствіе отсутствія неопредѣленности положенія духовнаго лица. Сліяніе административной власти съ судебною усиливаетъ его несостоятельность (№ 31). Всѣ степени церковнаго суда соединены у насъ въ одномъ лицѣ епархіальнаго архіерея: онъ отдаетъ подъ судъ (ст. 163 устав. дух. консистор.), назначаетъ и ввѣряетъ своимъ же подчиненнымъ и по своему усмотрѣнію производство слѣдствія (168), слѣдовательно, легко можетъ имѣть вліяніе на ходъ слѣдствія и суда. Далѣе, по ст. 165, онъ можетъ вдругъ прекращать судъ, предоставляя виновнаго административному (своему личному) усмотрѣнію, и такимъ образомъ фактически показать ничтожное значеніе суда и самаго закона. Затѣмъ епархіальный епископъ можетъ, по 169 ст., наложить административную кару до окончанія суда и слѣдствія, т. е. послать въ монастырь, запретить священнослуженіе и т. под., слѣдовательно подвергнуть лицо взысканію прежде судебного доказательства его виновности, по одному доносу. Еслибы подсудимый вздумалъ жаловаться на медленность суда или придирчивость, несправедливость судей, онъ можетъ, по 177 ст., подать эту жалобу тому же епархіальному начальнику, который, по своему усмотрѣнію, назначалъ довѣренныхъ слѣдователей и судей—членовъ консисторіи, имъ утвержденныхъ. Наконецъ, тому же лицу принадлежит окончательное утвержденіе приговора, который приводится въ исполненіе, безъ изъясненія неудовольствія со стороны подсудимаго, кромѣ случаевъ лишенія сана. Итакъ, въ лицѣ одного архіерея совмѣщены власти—обвинительная, слѣдственная и судебная, рѣшающая дѣло; къ этому же лицу нужно апеллировать на незаконный образъ дѣйствій его довѣренныхъ.

Указанная опасность для правосудія отъ примѣси административнаго вліянія и усмотрѣнія такъ глубоко понята современной юридической наукой, что отдѣленіе, рѣшительная независимость судебной власти отъ мѣстной административной, признано аксіомой, которая должна служить основой всѣхъ судебныхъ реформъ. Консисторія не имѣетъ рѣшительно никакой самостоятельной юрисдикціи; всѣ ея рѣшенія могутъ быть безответственно отменены епархіальнымъ архіереемъ; члены ея непосредственно зависятъ отъ того же самаго лица и потому въ своихъ судебныхъ операціяхъ внимательно узнаютъ взглядъ своего начальника на извѣстный проступокъ, чтобы сообразно съ нимъ составить опредѣленіе. Такой порядокъ удерживается, если архіерей человекъ дѣятельный и съ характеромъ, въ противномъ случаѣ вся дѣйствительная власть нерѣдко переходитъ въ руки консисторіи, частіе и чаще—секретаря ея.

Духовныя правленія теперь окончили свое существованіе; остается сказать нѣсколько словъ о благочинныхъ. Но они имѣютъ характеръ полицейскій съ значительной примѣсью инквизиторскаго и въ глазахъ духовенства, являются представителями власти съединенной силой доноса или вымоленнаго молчанія, но безъ всякой самостоятельности. Въ инструкціи многія статьи очерчиваютъ полицейскія отношенія ихъ въ духовенству и только въ двухъ (30, 31) промелькнула

свѣтлая мысль о мировомъ посредничествѣ благочиннаго между членами клира, но эта мысль не получила развитія.⁴

І. К.—въ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

Недѣля десятая по Пятдесятницѣ.

Еванг. Матѣ. зач. 12, гл. 72, ст. 14—24.

Апост. зач. 131, 1 Кор. 4, 9—17.

Поученіе о значеніи и обязанностяхъ женщины-христіанки.

Въ протекшую седмицу (22 Юля) св. церковь торжественно праздновала память святой Равноапостольной Маріи Магдалины. Она первая въ числѣ святыхъ женъ Муроносицъ и имя ея напоминаетъ о высокомъ и досточтимомъ ихъ подвигѣ.

Небесное ученіе и Божественныя дѣла Христа Спасителя плѣняютъ сіи, не зараженныя суетумудріемъ и страстями вѣка, умы и сердца женщинъ; и онѣ, оставляя заботы дня, идутъ за Божественнымъ Учителемъ отъ Галилеи до Иерусалима и по всей Иудейской странѣ, чтобы не проронить ни одного Его слова, не опустить изъ глазъ любви и вѣры ни одного Его чудотворенія. Усердіе и мужество, оказанныя ими при гробѣ Христа Спасителя, показываютъ, что слова Иисуса Христа въ ихъ сердцахъ пали на добрую землю и успѣли уже образовать и укрѣпить высокой нравственный характеръ. Ученики разбѣжались въ страхъ. Беспомощныя женщины не боялись ни мщенія сундріона, ни алчности воиновъ, ни злаго человека; стоятъ и рыдаютъ близь дорогаго для нихъ Креста, и еще *сущей тѣмъ* идутъ ко гробу, помазать муромъ Пречистое Тѣло Господа. Благочестивая ревность ихъ награждается явленіемъ Ангела съ радостною вѣстію о воскресеніи Господа, потомъ явленіемъ Самого Воскресшаго, и слышатъ подѣлиться радостію съ скорбными сердцами учениковъ Господа. Виновныя въ первомъ посѣвѣ грѣха въ мірѣ первыя проповѣдуютъ и побѣду надъ нимъ: знаменательно!

Къ вамъ, женщины-христіанки, наше слово. Примѣръ женъ муроносицъ на всѣ вѣка и тысячелѣтія стоитъ предъ вами, въ ваше поученіе и назиданіе. Умершему за насъ и Воскресшему вы также можете приносить въ жертву муро, еще болѣе дорогое, духовное. Всякое дѣло любви, оказываемое ближнему ради Христа Спасителя и во имя Его, Онъ приемлетъ, какъ лично Ему творимое. А сколько случаевъ къ такого рода благотворительности, и именно женской, представляютъ и всѣ времена, и наше въ частности. Служеніе раненымъ, хожденіе за больными, ученіе малютокъ,—все это дѣло высокаго служенія ближнимъ, и все это несравненно лучше можетъ исполнить женщина-христіанка, нежели мужчина, по обилію участія, мягкосердечія, усердія, терпѣнія. Но это трудъ не для многихъ и исключительный. Въ каждой семьѣ для женщины-христіанки предстоитъ широкое поприще дѣятельности, и не совсѣмъ основательно искать себѣ дѣятельности гдѣ-то внѣ, когда она, и такая богатая и плодотворная, находится у насъ дома, близь насъ. Дочь, сестра, жена, мать—дорогія для насъ слова, по обилію теплоты, родственного участія. Представьте же, что всѣ сіи обязанности исполняетъ не просто только любящая женщина, но женщина-христіанка, горячо вѣрующая, твердая въ упованіи и до самоотверженія трудолюбивая. Какой миръ и свѣтъ внесется тогда въ семью! Усталый и не безъ огорченій отъ дѣлъ вѣшнихъ является домой отецъ семейства: радость дѣтей, сердечная и умная бесѣда жены стоняютъ облако печали съ лица его, и вооружаютъ его новою твердостію, придають ему силъ и рѣшимости трудиться снова для

счастія сихъ любящихъ существъ, и потомъ на благо общее. Нравственность даже главы семейства весьма много зависитъ отъ жены его. Отъ умной, доброй, любящей жены мужъ не пойдетъ въ посторонній домъ искать себѣ разсвѣянна и развлеченія, не всегда можетъ быть чистаго и нравственнаго. Женская любовь можетъ останавливать теченіе на зло и пороки. Что касается дѣтей, все будущее ихъ, безъ преувеличенія можно сказать, находится въ рукахъ ихъ матери. Постоянно дома и съ дѣтьми, она постоянно можетъ слѣдить за всеми проявленіями ихъ наклонностей и характера, и все направлять къ лучшему. Нѣжный возрастъ довѣрчиво поддается доброму вліянію любящей матери. Первые молитвы, первая сѣмена вѣры, надежды и любви, первые добрыя знанія положенныя матерію христіанкою, такъ глубоко и твердо укореняются въ душѣ дѣтей, что все наносныя будущія дурныя вліянія могутъ на время увлекать ихъ ко злу, но не расшатываютъ самаго основанія ихъ нравственности, положеннаго въ дѣтствѣ въ родной семьѣ. Если же мать семейства занята чѣмъ-либо другимъ, а не дѣтьми своими, оставляя ихъ или на полный произволъ расти и воспитываться, какъ хотятъ и съумѣютъ, понятно, что дурныя наклонности, какъ сорная трава, не удерживаемыя, одолѣютъ добрыя въ дѣтяхъ. Если воспитаніе первоначальное ввѣряется лицамъ постороннимъ, даже чужимъ по вѣрѣ, народности и обычаямъ, безъ строгой отчетности въ ихъ дѣятельности, безъ строгаго даже обсужденія ихъ способности умственной и нравственной,—здѣсь прямо уже и сознательно вносятся тлѣніе и порча въ дѣло воспитанія, и добраго не видится ничего въ будущемъ. Если неосторожно или намѣренно мать сама служить дурнымъ примѣромъ своимъ дѣтямъ, соблазнъ сей гораздо опаснѣе и вліятельнѣе на нихъ, нежели приходящій отвѣтъ.

Женщины-христіанки! И самую жизнь и словомъ Божиимъ вамъ указывается широкая и многоплодная дѣятельность въ вашихъ собственныхъ семействахъ. Эти малютки—чада ваши—вмѣстѣ съ тѣмъ и чада Божіи! Старайтесь сдѣлать ихъ дѣйствительно чадами Божіими, насаждая въ нихъ съ дѣтства сѣмена вѣры, надежды и любви, приучая къ труду, терпѣнію, общительности и самоотверженію, членами царства Христова во-первыхъ, чтобы потомъ изъ нихъ образовались уже и достойные члены общества человѣческаго. Не думайте, что это дѣло мало и узко для васъ. Оно вполне достойно васъ, и всей вашей жизни можетъ быть мало будетъ для достойнаго его выполненія!

Воспитаніе и приготовленіе добрыхъ семьянъ и хорошихъ членовъ общества,—это такая великая заслуга предъ обществомъ, выше которой можетъ быть трудно и указать. По суду христіанскому сіе мало замѣтное и выдающееся служеніе женщины-христіанки ставится едва не на высоту служенія Апостольскаго. Апостоль Павелъ не совѣтуетъ женѣ-христіанкѣ оставлять мужа-язычника между прочимъ и потому, что она можетъ получить еще награду за обращеніе его ко Христу. Всемъ женщинамъ внушаетъ онъ далѣе, что жена можетъ спастись чадородія ради, то есть добрымъ христіанскимъ воспитаніемъ своихъ дѣтей.

Ради Христа Спасителя и во имя Его, войдите душею и сердцемъ въ это прямое свое дѣло, женщины-христіанки! Благодарность и счастье обществъ человѣческихъ и вѣчное спасеніе ваше—будутъ вамъ за то достойною наградою! Знайте, что перевоспитаніе и преобразование общества должно начаться вами и съ васъ самихъ. Женщина есть нравственная сила въ своей семьѣ; семья есть основаніе

силы государственной и народной. И все предрасудки и суевѣрія въ насъ держатся по преимуществу женскимъ вліяніемъ. Значить и доброе и умное можетъ и должно идти и общается успѣхъ отъ женщины же вѣрующей и образованной.

Свящ. К. Озеровъ.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Николаевская, что на мху у пруда, церковь (въ Богородскомъ уѣздѣ, Москов. губ.).

Николаевская, что на мху у пруда, церковь находится въ 75 верстахъ отъ Москвы и 24 хъ отъ города Богородска, на границѣ Московской и Владимірской губерній. Названіе „на мху“ усвоено ей отъ самой мѣстности. Церковь со всѣхъ сторонъ окружена болотами, топкими трясиными заросшими мхомъ; почему въ народѣ до сихъ поръ слыветъ *Никола за болотомъ*. А названіе „у пруда“ придано ей потому, что при погостѣ, не подалеку отъ домовъ священно-церковнослужителей, находится прудъ, заросшій въ настоящее время травой, вырытый, какъ увѣряетъ преданіе издревле, первыми насельниками Николаевского погоста *).

До открытія Московской губернии въ 1782 г. церковь значилась въ Московскомъ уѣздѣ, Радонежской десятины; доказательствомъ чего служатъ сохранившіяся у насъ, метрическія исповѣдныя книги того времени; когда же, съ открытіемъ губерніи, село Рогожи (отъ чего получила названіе и Рогожская въ Москвѣ), обращено въ городъ Богородскъ, она вошла въ составъ Богородской округи; въ 1798 г. перечислена въ Дмитровскій уѣздъ; въ 1802 г. снова причислена къ Богородску.

Храмъ Святителя Николая „на мху“ первоначально былъ деревянный, доказательствомъ чего служитъ каменный столбъ, поставленный на мѣстѣ престола его; а что онъ былъ деревянный, въ томъ увѣряютъ наши старожилы. Когда и кѣмъ построенъ тотъ храмъ, какія въ немъ были перемѣны, мы ничего сказать не можемъ, по недостатку документовъ; одно только хранящееся въ нашей церковной ризницѣ св. Евангеліе (о которомъ будетъ сказано ниже) свидѣтельствуетъ, что деревянный храмъ здѣсь существовалъ и во времена патріарха Никона. Нынѣшній каменный храмъ построенъ въ 1787 году, тщаніемъ прихожанъ. Престоловъ въ немъ два: въ настоящей церкви во имя Святителя Николая, въ трапезной во имя Преподобнаго Сергія. Иконостасъ въ настоящей шести ярусный, съ иконами древняго письма, перенесенными, вѣроятно, изъ прежняго деревяннаго храма. Такъ думать заставляютъ и самая иконопись и особенно мѣдная риза на мѣстной иконѣ св. Иоанна воина, на которой отмѣчено, что она пожертвована въ 1711 году. Въ храмѣ особенно чтится четвероконечный крестъ, съ мощами св. первомученика архидіакона Стефана, великомученика Феодора Тврона и пресвитера Василія Анкирскаго (2½ верш., серебряный съ таковою же цѣпочкою. Онъ возлагается на больныхъ и своею благодатною силою привлекаетъ богомольцевъ изъ окрестныхъ селеній. Когда и кѣмъ онъ пожертвованъ въ нашъ храмъ неизвѣстно; по вѣншей формѣ онъ походитъ на кресты, носимые архіереями на персяхъ. Изъ священной утвари храма особенно замѣчательны: 1) потиръ серебряный, вызолоченный, верхняя часть котораго обложена серебряною сѣткою, а изображенія сдѣланы чернью. По-

*) Погостомъ называется наше селеніе потому, что кромѣ священно-церковнослужителей никого нѣтъ живущихъ при церкви.

тиръ сей вѣроятно пожертвованъ кѣмъ нибудь въ ново-устроенный и только что освященный каменный храмъ, такъ какъ на немъ вычеканенъ 1790-й годъ, а храмъ освященъ въ 1787 году; въсу въ пстирѣ и сосудахъ, принадлежащихъ къ нему, шесть фунтовъ и тридцать золотниковъ.

2) Св. Евангеліе. Оно напечатано, какъ значится въ немъ, „1654 года, октября 25 дня, на память св. мученикъ и нотарей Маркіана и Мартирія, въ девятое лѣто благочестивыя державы, царства Его Государя, Царя и Великаго князя Алексія Михайловича всея русіи Самодержца; во второе лѣто патриаршества, отца его и богомольца, великаго Государя, святѣйшаго Никона патриарха Московскаго и всея русіи.“ Въ нашу церковь оно пожертвовано, какъ видно изъ подписи по листамъ, прихожаниномъ сей церкви, деревни Дальней, крестьяниномъ Козмою Андреевымъ Соколовымъ, въ лѣто отъ Рождества Христова 1654 года, при попѣ Стефанѣ Алексѣевѣ **). Изъ метрическихъ и исповѣдныхъ книгъ хранящихся въ церковномъ архивѣ, видно, что къ приходу сей церкви, до раздѣленія Россійской имперіи на губерніи и уѣзды, принадлежали селенія Суздальской епархіи: Головино, Кашино и Бынино, въ 1789-мъ году они отчислены въ Суздальскую епархію, вмѣсто ихъ, приписаны деревни: Ожерельево, Никулино Тимково; послѣ эти деревни снова отошли, но сельцо Головино въ 1864 году, по отдаленности отъ прихода, къ которому было причислено, снова приписано въ нашей церкви. Головино съ недавняго времени сдѣлалось достопамятнымъ. Оно осчастливлено Высочайшимъ посѣщеніемъ и пребываніемъ нынѣ благополучно царствующаго Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. Осень 1863 г. Государь Императоръ провелъ въ Москвѣ. Московское Общество предложило Его Величеству охоту на медвѣдя. Облава сдѣлана въ дачахъ сельца Головина. Государь Императоръ соизволилъ принять охоту. Въ декабрь мѣсяцъ, вскорѣ послѣ праздника Святителя Николая, въ 11 часовъ по полуночи, онъ проѣхалъ погостомъ Никольскимъ. Храмъ былъ освѣщенъ; путь отъ вратъ ограды до храма устланъ коврами; священно-церковнослужители въ облаченіи воздали подобающую честь Его Величеству; а народъ, съ нетерпѣніемъ ожидавшій Его до самой полуночи, возгласилъ радостное „ура.“ Пребываніе Его Величества въ Головинѣ въ домѣ помѣщика Горейкина продолжалось около сутокъ. Нѣкогда не изгладится изъ памяти жителей Головина это счастливое время! Всѣхъ деревень въ приходѣ пять, дворовъ въ нихъ 170, а жителей православнаго вѣроисповѣданія 580 душъ мужеска и 686 женскаго пола; раскольниковъ поповщинскаго толка 20 душъ, прихожане православ. вѣроисповѣданія отличаются теплотою вѣры и усердіемъ къ храму Б. Вотъ доказательство на то. Въ 1859 г. съ 4 по 20-е августа въ нашей мѣстности горѣли лѣса и торфяныя болота; отъ смрада и дыма нельзя было различать даже и близкихъ предметовъ; жители выбирались изъ домовъ на усадьбы и поля; никакая сила, никакіе снаряды не могли потушить пламени. Оставалась одна надежда на Бога. Молились все и молились усердно; совершили кругомъ полей крестное хожденіе; и что же? Съ того самаго дня пошли дожди и пламя погасло. Вотъ другой случай. Въ 1869 г. іюля 17 д. двѣ крестьянскія дочери де-

ревни Иванькова, Александра 4-хъ лѣтъ и Степанида 2-хъ, идя съ поля отъ родителей домой, заблудились въ медкомъ небольшомъ лѣсу; родители искали ихъ вечеромъ, искали ночью съ фонарями, утромъ искали *всѣмъ міромъ*, но не находили. 18-го іюля священникъ, по просьбѣ родителей, совершилъ молебствіе въ полѣ, обошелъ съ крестнымъ ходомъ кругомъ весь лѣсъ и благословилъ на новые поиски. Отправились. И, благодареніе Богу чудодѣющему и въ наши времена! Малютки найдены въ тѣхъ самыхъ мѣстахъ, въ которыхъ нѣсколько разъ ходили; ни звѣри, ни гады, которыхъ много въ нашей мѣстности, не коснулись ихъ; они спокойно ночевали подъ кустомъ и утромъ собирали ягоды. Отрадно было послѣ видѣть въ храмѣ благодарныхъ родителей и чудесно сохранныхъ малютокъ! Продолжимъ рѣчь о прихожанахъ. Одна половина ихъ занимается въ своихъ домахъ фабричнымъ издѣліемъ, большею частію бумажнымъ, на разныхъ фабрикантовъ Богородскаго уѣзда; другая плотничною работою преимущественно въ Москвѣ. Зажиточныхъ между ними мало; тѣмъ болѣе, что сѣнокосной луговой земли у нихъ нѣтъ, а все покосы производятся въ топкихъ болотахъ, въ которыхъ растетъ одна осока; пахатной земли у нихъ мало, такъ что на долю хорошаго семьянина приходится посѣва не болѣе двухъ четвертей, и притомъ земля песчаная, требующая большаго удобренія. Содержаніе прицта отъ однихъ доходовъ, получаемыхъ за исправленіе приходскихъ требъ, не могло бы быть удовлетворительнымъ, если бы къ нимъ не была присоединена процентная сумма, ежегодно получаемая, по непрерывно доходнымъ билетамъ (*двасти двадцать четыре рубля сер.*); при этомъ значительномъ пособіи содержаніе его удовлетворительно.

Въ прошедшемъ столѣтіи церковный причтъ состоялъ изъ священника, дьячка и пономаря; съ 1802 года и доннынѣ имѣется полный штатъ; помѣщается причтъ въ домахъ собственныхъ деревянныхъ, отопляется церковнымъ лѣсомъ.

Священникъ Лавръ Веселовскій.

Корреспонденція „Московск. Епарх. Вѣдомостей.“

Въ № 131-мъ „Московскихъ Вѣдомостей“, 18 го іюня текущаго года, было напечатано о годичномъ испытаніи въ начальной Троицкой школѣ при Набилковской багачьей. Здѣсь довольно ясно очерчено, чего ожидаютъ отъ народной школы. Если, при томъ, Троицкою школою достигнуты, въ виду этихъ требованій, счастливые результаты, то почему не желать такого же успѣха въ подобныхъ народныхъ училищахъ. Но какъ достигнуть сего желанія? Намъ казалось бы, что не меньшею мѣрою къ этому, между прочимъ, служило бы и перепечатаніе подобныхъ отчетовъ, тѣмъ болѣе, что духовенство, разумѣемъ сельское, не малое принимаетъ участіе въ дѣлѣ народнаго образованія; а чрезъ подобныя отчеты, оно могло бы провѣрять свои школы. „Московскія Вѣдомости“ ему недоступны, а въ епархіальныхъ оно все свѣдѣнія имѣетъ подъ руками и можетъ не разъ въ нихъ заглянуть. Что касается до насъ, такъ какъ намъ хорошо знакома эта школа, то къ тому, что высказано уже въ отчетѣ, желательнымъ было бы присоединить и нашу благодарность, особенно Московскому попечительному о бѣдныхъ Комитету, въ свѣдѣніи котораго состоитъ эта школа. Вниманіе этого комитета къ образованію молодаго поколѣнія, въ подвѣдомственныхъ ему заведеніяхъ, намъ извѣстно, и тѣмъ вполне заручаемся видами на проч-

***) Въ церковномъ синодикѣ родъ іерея Стефана значится первымъ изъ числа другихъ іереевъ, бывшихъ при сей церкви; не при немъ ли и построены тотъ деревянный храмъ?

ность и дальнѣйшее преуспѣяніе Троицкой школы. Позволяемъ себѣ надѣяться на сочувствіе редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и просить занести на свои страницы отчетъ по Троицкой Набилковской школѣ, при семъ прилагаемый.

Во вторникъ 8-го іюня происходило годичное испытаніе въ Троицкой первоначальной школѣ при Набилковскомъ богадѣленномъ домѣ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества. Школа эта заслуживаетъ особеннаго вниманія какъ по достигнутымъ въ ней въ короткое время значительнымъ результатамъ относительно ученія, такъ особенно потому, что служить живымъ указаніемъ удачнаго разрѣшенія задачи какъ много можно сдѣлать и при небольшихъ средствахъ, если съумѣть воспользоваться для полезнаго дѣла нѣкоторыми обстоятельствами или условіями его. Подобныя явленія должны обращать на себя особенное вниманіе потому что представляютъ примѣръ доступный подражанію для многихъ. Достаточно сказать, что все ежегодное содержаніе школы, въ которой до 80 человѣкъ дѣтей получаютъ основательное начальное обученіе, обходится всего 580 р. Вотъ какимъ образомъ устроилось это дѣло. Школа основана и поддерживается церковнымъ старостой богадѣленной церкви, московскимъ купцомъ и членомъ Благотворительнаго Общества Николаемъ Дмитріевичемъ Финляндскимъ, котораго пожертвованіе тѣмъ болѣе имѣетъ цѣну, что состояніе жертвователя невелико. Но извѣстно, что одно изъ затрудненій для учрежденія начальныхъ школъ въ столицѣ есть присканіе удобныхъ помѣщеній и значительность расходовъ на наемъ ихъ. Московское начальство Императорскаго Человѣколюбиваго Общества и богадѣльни отдало подъ классъ обширную столовую, назначенную для слабыхъ изъ приарѣваемыхъ въ богадѣльнѣ лицъ, облегчая въ то же время и ихъ, распоряженіемъ о доставленіи имъ пиши въ ихъ комнаты. Особая комиссія, при содѣйствіи директора Набилковскаго учебнаго заведенія, П. Е. Годеніуса, выработала программу преподаванія, въ которую вводятся испытанные педагогическіе методы, и установила правильное преподаваніе. Общее наблюденіе за учебною частію ввѣрено священнику Константину Ивановичу Остроумову, настоятелю Троицкой церкви, который сверхъ того занимается и самъ со старшимъ отдѣленіемъ; за хозяйственною частію наблюдаетъ смотритель богадѣленнаго дома В. А. Соколовскій, особенно заботящійся чтобы не было недостатка въ учебныхъ пособіяхъ. Въ младшемъ отдѣленіи занимается причетникъ Троицкой церкви, въ среднемъ особый учитель; для обученія дѣвочекъ руководѣлю имѣется мастерица. Обучаются чтенію, письму, арифметическимъ выкладкамъ на доскѣ, на счетахъ и умственно, закону Божію и пѣнію, а дѣвочки, какъ сказано выше, и руководѣлю. На экзаментъ, который почтили своимъ присутствіемъ предсѣдательствующій въ комитетѣ А. Е. Врето, предсѣдатель училищнаго совѣта князь В. А. Оболенскій, членъ комитета А. О. Лафоржъ, директоръ Набилковскаго заведенія П. Е. Годеніусъ и многіе посторонніе посѣтители, явилось 60 мальчиковъ и 12 дѣвочекъ. Результаты испытаній оказались вполне удовлетворительные, особенно принявъ во вниманіе, что школа окончательно устроена только съ 1869 года. Дѣти читали по-русски и по-славянски отчетливо и сознательно; старшее отдѣленіе прекрасно читало и стихи по незнакомой книгѣ; пи-

шуть нѣкоторые превосходно, умственные вычисленія дѣлаютъ бойко, причѣмъ иные обнаруживаютъ замѣчательное соображеніе. Руководѣльный классъ устроенъ такъ, что часть задѣльной платы отъ заказовъ (преимущественно на училище) поступаетъ дѣвочкамъ на руки. Ученіе бываетъ поутру и послѣ обѣда; самообдѣнѣшимъ дается сверхъ того обѣдъ въ училищѣ. По окончаніи экзамена отличнѣйшіе были награждены книгами и, сверхъ того, отъ благотворителей мальчики получили матеріи на рубашки и панталоны, а дѣвочки на платье. Между тѣмъ изъ приведеннаго выше количества расхода на школу очевидно, что вознагражденіе трудящихся не можетъ быть велико; но все это съ избыткомъ вознаграждается, какъ видно, усердіемъ участниковъ въ дѣлѣ, трудящихся одни за малую плату, а другіе и бесплатно.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Праздникъ св. Сергія въ селѣ Спасскомъ 5 го
Іюля 1871 г.

Въ великолѣпной мѣстности, но въ ветхомъ и уже не поправляемомъ храмѣ возносились молитвы ко Всевышнему въ день преподобнаго чудотворца Сергія. Тотъ же уважаемый старецъ о. Іоаннъ, который, уже при своемъ сорокалѣтнемъ священствѣ, кажется, въ третій десятокъ празднуетъ Преподобному въ этомъ храмѣ и входитъ въ обветшалыя его царскія врата, совершалъ и теперь божественную литургію.

Народомъ полна была церковь. Старый и малый, мужчины и женщины изъ двухъ селъ Спасскаго и Тушинскаго стояли предъ алтаремъ. Только что прибывшій, на смѣну гусарь, Уланскій Его Величества Курляндскій полкъ началъ свое пребываніе въ селѣ молитвой преподобному Сергію; солдатики поспѣшили на клиросъ, чтобы стройнымъ пѣніемъ оживить бѣднѣйшій храмъ. Вотъ въ этомъ-то храмѣ въ нынѣшнее лѣто, трудное для крестьянина и по палящему зною, угрожающему жатвѣ, и по тяжелой болѣзни, если не поразившей село, то уже зародившейся въ немъ, раздался въ обыкновенное время службы, послѣ запричастнаго стиха, торжественный зовъ сельскаго пастыря къ покаянію.

Нѣтъ ничего въ этомъ особеннаго, нѣтъ ничего выходящаго изъ обыкновеннаго порядка! Храмовый праздникъ, торжественное слово!—Но для присутствующихъ въ церкви, для удрученныхъ семьею поселанъ, въ виду грозящей опасности призывъ къ скорому, неотложному покаянію, къ жизни христіанской, нравственной, имѣлъ свое значеніе, глубокій смыслъ. Часто приходилось намъ провзгать богатымъ селомъ Тушинскимъ, часто мы посѣщали его въ самый разгаръ ужасныхъ пожаровъ, и видѣли только разгулъ на улицѣ, попойку въ трактирахъ, безобразіе во всей жизни. Мы не касаемся уже тѣхъ событій изъ Тушинской жизни, которыя извѣстны изъ газетъ. Вотъ къ этимъ-то блуждающимъ овцамъ Христова стада обратилъ старецъ свое душевное слово. И какой образецъ можно было представить имъ въ этотъ торжественный день? Человѣка, отъ юности усвоившаго себѣ высокую нравственность, удостоившагося благъ небесныхъ. Но я считаю болѣе полезнымъ помѣстить здѣсь это безыскусственное слово. Вотъ оно:

„Отъ юности воспріялъ еси Христа въ душѣ твоей, подобно; и паче всего возжелалъ еси мірскаго мятежа уклониться.“ Такъ воспѣвается въ главной пѣсни, въ честь празднуемаго нами Сергія Чудотворца. Онъ отъ юности возлюбилъ Бога, отъ юности возжелалъ проводить добродѣтельное христіанское житіе, проводилъ оное свято, до конца земной жизни своей, тѣмъ спасъ душу свою, и даже тѣло его пребываетъ нетлѣннымъ не одно столѣтіе, и источаетъ изцѣленія обильныя просящимъ съ вѣрою помощи отъ него.

„Братія! Мы всѣ живемъ на землѣ, чтобы приготовиться къ жизни небесной, и тамъ получить вѣнцы нетлѣнные. Потому каждому человеку необходимо проводить добродѣтельно земную жизнь; и полезнѣе начинать добродѣтельное поведеніе отъ юности.

„Можно безошибочно сказать, что мы всѣ мало заботимся о добродѣтельномъ поведеніи, мало заботимся о спасеніи душъ. Если же иногда чувствуемъ свое грѣховное состояніе, и душами нашими въздыхаемъ о нуждѣ спасенія, однако отлагаемъ сіе до будущаго времени, съ тою мыслію, что будетъ время, когда проживемъ благочестиво и успѣемъ спасти свои души: все равно, когда-нибудь начнемъ спасаться. Особенно люди молодаго возраста болѣе другихъ предаются страстямъ и менѣе другихъ заботятся о спасеніи душъ. Они говорятъ самимъ себѣ: „къ чему удручать себя скучною заботою о спасеніи души? Почему не удовлетворить свои страсти? Почему не насладиться веселою молодостію? Еще можно исправиться отъ пороковъ и раскаяться, когда жизнь наша наклонится къ вечеру старости?“ Но ахъ! Живя въ такой безпечности о душахъ, рано или поздно мы легко можемъ упасть въ бездну погибели. Человекъ можетъ ли рѣшительно увѣрить себя, что жизнь его долго продлится и онъ сможетъ въ будущее время украсить душу свою добрыми дѣлами, подобно какъ украшаетъ тѣло свое красивыми одеждами, чтобы по кончинѣ войти въ небесный чертогъ? Св. Ап. Іаковъ говоритъ намъ: *что такое жизнь ваша?*— *Паръ, являющійся на малое время, а потомъ исчезающій.* (Іак. 4. 14.) Случалось и самимъ намъ видѣть или слышать, что иной внезапно засыпалъ вѣчнымъ сномъ на той постелѣ, на которой составлялъ въ умѣ планы для долговременной жизни; иной умиралъ среди шумныхъ увеселеній. Сильная рука смерти поражаетъ стараго и молодаго, слабого и крѣпкаго, въ день, въ который мы не ожидаемъ, и въ часъ, въ который не думаемъ. Можетъ быть и при насъ, какъ при корени деревъ, не приносящихъ добрыхъ плодовъ, лежитъ сѣкира для посѣченія. Все сіе вразумляетъ каждаго изъ насъ, что опасно отлагать попеченіе о спасеніи души до будущаго времени. Мы, надѣясь, что еще будетъ для насъ время, когда можемъ дѣлать добрыя дѣла и спасти свои души, можемъ перейти неожиданно въ вѣчную жизнь непмѣющими ничего добраго и недостойными вѣчной награды.

„Положимъ, что милосердый Господь продлитъ жизнь нашу, ожидая плодовъ покаянія нашего; нѣкоторые изъ насъ доживутъ до глубокой старости, до которой мы обыкновенно отлагаемъ попеченіе объ исправленіи себя и о спасеніи душъ своихъ. Но мы можемъ ли быть увѣрены, что при наступленіи нашей старости намъ будетъ удобнѣе раскаиваться въ прежнихъ беззаконіяхъ, легче будетъ дѣлать добрыя дѣла, и успѣннѣе спасти свои души? Слово Божіе сказываетъ намъ о сей невозможности слѣдующимъ сравненіемъ: *Аще перемѣнитъ Египтянинъ черноту свою и рысь пестроты свои: и вы можете добро творити научив-*

шеся злымъ. (Ерем. XII. 23.) Кривое дерево легче и удобнѣе исправить, когда оно молодо и мягко, нежели тогда, когда оно устарѣетъ и ожесточитъ. Слѣдовательно съ молодости надлежитъ привыкать къ добру; кто съ молодости живетъ благочестиво, для того удобнѣе приумножить добродѣтели, надежнѣе спастись. Ежели человекъ въ молодости согрѣшитъ по легкомыслію, по неопытности, по слабости, и въ молодости поспѣшитъ раскаяться, обратиться на путь истины; то ему легче направить себя къ творенію добрыхъ дѣлъ и загладить случившіеся немногіе пороки и беззаконія, нежели загладять длинный рядъ беззаконій, тянувшихся отъ юности до старости.

„Правда, старость въ правилахъ постояннѣе; она не терпитъ разсѣянности, не любитъ заниматься пустымъ и много заботится о спасеніи и благоугожденіи Богу. Но это бываетъ съ тѣми, въ которыхъ съ юности и мужества сколько-нибудь было посвяно и укоренено сѣменъ благочестія и страха Божія. А чья душа въ юности и въ мужествѣ заросла терніемъ и волчцами пороковъ, и никогда не была очищаема, изъ той души во время старости невозможно человеку вдругъ исторгнуть худые навыки и склонности, приобретенныя въ молодости, укоренившіеся въ мужествѣ, и уже превратившіеся въ самую природу; не естественно измѣнить вдругъ злую свою природу въ добрую; неестественно насадить въ душѣ истинное добро; а кольми паче человекъ не успѣетъ производить добрыя дѣла или загладить прежніе грѣхи во время старости, при ослабленіи разума, воли и памяти, и при немощи тѣла.

„Можетъ быть, по милосердію Божіему, наша старость не со всѣмъ безполезна будетъ. Можетъ быть успѣемъ раскаяться во грѣхахъ. Но чтобы загладить рядъ безчисленныхъ прегрѣшеній, содѣланныхъ въ лѣта безпечности, достаточно ли только раскаяться и перестать грѣшить при исходѣ жизни, и то, можетъ быть, не по желанію, а поневолѣ и по страху? Ибо человекъ во всю жизнь свою долженъ помнить о грѣхахъ. И Спаситель сказываетъ: *когда исполните все повелѣнное вамъ, то говорите: мы рабы ничего не стоящія, потому что сдѣлали то, что должны были сдѣлать.* (Лук. 17: 10). Для полученія награды надобно имѣть сколько-нибудь заслуги; христіанину, чтобы войти въ небесный чертогъ, надлежитъ украсить себя добродѣтелями. Но дряхлый старецъ, едва успѣвшій пересказать духовнику часть непотребныхъ дѣлъ своихъ, возмозетъ ли не только учинить какую-нибудь добродѣтель, но и помыслить объ оной?

„Слѣдовательно, кто проводитъ дорогія лѣта юности и мужества въ дѣлахъ грѣховныхъ, тому опасно надѣяться будто онъ приготовитъ себѣ спасеніе во время старости! Поелику доброе, благочестивое поведеніе христіанина, поддерживаемое покаяніемъ во все продолженіе жизни, отъ пеленъ до гроба есть служеніе благоприятное Богу. Правда, были многіе грѣшники, которые сдѣлались праведными уже не въ молодости. Но таковыя примѣры болѣею частію были съ такими людьми, которые въ цвѣтуція лѣта жизни или не были просвѣщены христіанскою вѣрой, или увлекались страстями по какому-нибудь невѣднію правилъ христіанской вѣры. За то они загладжали грѣховныя лѣта свои мученичествомъ или труднѣйшими подвигами покаянія въ пустыняхъ.

Возлюб.! Старайтесь служить Богу добродѣтелями и приготовляйтесь къ царству небесному. Слово Божіе увѣряетъ насъ: *блаю мужу, егда возметъ яремъ отъ юности своея, т. е. счастливъ тотъ мужъ, который*

начнетъ работать Богу отъ юности своей. Не напрасно богомудрый отецъ нашъ Сергій отъ юности воспріялъ Христа въ душѣ своей, и во всю жизнь служилъ Ему преподобіемъ и правдою. И за свое служеніе удостоился предстоять предъ Святою Троицею и молиться о спасеніи насъ, живущихъ на землѣ.“
В. В.

Поминовение въ сороковой день кончины о. протоіерея А. Е. Нечаева.

25-го Іюня 1871 года въ Софійской, на Набережной, церкви была соборнѣ совершена заупокойная литургія по о. настоятелѣ оной церкви, о. протоіерею А. Е. Нечаеву, при собраніи прихожанъ и дѣтей духовныхъ покойнаго. Въ обычное время однимъ изъ родственниковъ покойнаго о. протоіерея было произнесено въ утѣшеніе и назиданіе присутствующихъ слѣдующее слово:

„Собрались мы нынѣ въ храмъ сей, дабы торжественнымъ священнодѣйствіемъ безкровной жертвы запечатлѣть свои молитвы о бывомъ настоятелѣ сего храма, рабѣ Божіемъ протоіерею Александрѣ. Сорокъ дней прошло со дня его кончины; въ сіи дни участь души его рѣшена на частномъ судѣ Божіемъ. Отъ насъ сокровень сей судъ; намъ оставалось только мыслію и сердцемъ слѣдить за отлѣтѣвшимъ отъ тѣла духомъ преставляшагося, слѣдить съ участіемъ къ его загробному состоянію; оставалось усердною молитвою помогать его восхожденію среди воздушныхъ мытарствъ горѣ, избавленію отъ рукъ демоновъ, отъ области вѣчной смерти къ предвкушенію блаженства, которое вполне откроется въ жизни будущаго вѣка. Вѣруемъ, что молитвы, соединенныя съ приношеніемъ безкровной жертвы, не могутъ быть бездѣйственны. Ибо вседѣйствена сія жертва, имѣющая приноситься до втораго пришествія. Ибо *свяtitель и первосвященникъ исповѣданія нашего, Іисусъ Христосъ, дотолѣ, пока не явится нашимъ судьей, есть нашъ ходатай, и спасти можетъ до конца приходящихъ чрезъ Него къ Богу.* (Евр. 3, 1, 7, 24, 25).

„Поелику же, по словамъ Господа, тотъ не умретъ во вѣки духовною смертію, кто на землѣ имѣетъ зачатки вѣчнаго живота, кто здѣсь еще живетъ высшею жизнію духа и вѣрою въ Спасителя, по сказанному имъ самимъ: *всякъ живой и вѣрующій въ Мя не умретъ во вѣки* (Іо. 11, 25); то молитвы усопшихъ помогаютъ только тогда, когда усопшіе имѣютъ въ своемъ духѣ начатки вѣчнаго живота, имѣютъ сѣмена, которыя начинательно пріязбали бы здѣсь, окончателно же возрастали и безконечно созрѣвали въ томъ вѣкѣ. А такъ какъ *се есть животъ вѣчный, говоритъ Спаситель въ молитвѣ къ Отцу о вѣрующихъ, да знаютъ Тебе Единого истиннаго Бога, и Его же послалъ еси Іисусъ Христа* (Іо. 17, 3); то и церковь, молясь о усопшихъ, не иное что полагаетъ въ основаніе своего предстательства о нихъ, какъ вѣру ихъ въ животъ вѣчный, какъ исповѣданіе Единого истиннаго Бога въ Троицѣ, и посланнаго намъ Спасителя, какъ нашего воскресенія и живота. „Помани Господи, вопіетъ она, въ вѣрѣ и надеждѣ живота вѣчнаго преставляшагося раба твоего; и яко благій Человѣколюбецъ, отпущаяй грѣхи и потребляяй неправды, ослаби, остави и прости вся вольныя его согрѣшенія и невольныя: избави его вѣчныя муки и огня геенскаго, и даруй ему причастіе и наслажденіе вѣчныхъ твоихъ благихъ, уготованныхъ любящимъ Тя. Аще бо и согрѣши, но не отступи отъ Тебе и несумнѣнно во Отца и Сына и Святаго Духа, Бога Тя въ Троицѣ славимаго вѣрова, и Единицу въ Троицѣ и Троицу во Единицѣ пра-

вославно, даже до послѣдняго своего издыханія исповѣда. Тѣмже милостивъ тому буди, и вѣру яже въ Тя вмѣсто дѣлъ вмѣни, и со святыми Твоими яко щедръ упокой. Ибо никто не безгрѣшенъ кромѣ Тебя; и Ты воскресеніе и животь преставляшагося!“

„Почившій, коего память творимъ нынѣ (нужно ли говорить?), несомнѣнно до послѣдняго своего издыханія исповѣдывалъ такую вѣру, будучи преданъ православію отъ всего сердца, съ любовію. Предъ концемъ своимъ онъ только лишень былъ возможности устно засвидѣтельствовать свое исповѣданіе, въ слухъ окружающихъ его смертный одръ. Сямъ послѣднимъ и всѣмъ намъ конечно успокоительнѣе и отраднѣе было бы, еслибы почившій имѣлъ силу не знаками только, но и языкомъ и устами исповѣдать Того, въ рудѣ Котораго желалъ предать духъ свой. Зачѣмъ же не дарована ему такая кончина, — невольнo думалось. И среди горестныхъ думъ тѣмъ сильнѣе хотѣлось отыскать въ обстоятельствахъ его кончины какія-либо для насъ видимыя утѣшительныя увѣренія, что такой конецъ не немилость Божія, но что душѣ такъ отлѣтѣвшей явлена милость Божія во время исхожденія отъ тѣла. Зачѣмъ такая кончина? Но Господь благій и премудрый конечно вѣдаетъ, въ какое время для какой души лучше быть отозванною въ вѣчность. Такъ разсуждалъ одинъ великій христіанскій мыслитель, бывшій наставникомъ почившаго въ любомудріи. Зачѣмъ такая кончина? Но почившему ясна милость Божія явлена въ день его преставленія въ томъ, что хотя на краткій срокъ, но даруется ему, если не возможность говорить, то сознаніе окружающаго его, чтобы быть ему въ состояніи знаками показать, что онъ желаетъ пріять разрѣшеніе отъ грѣховъ и сподобиться св. Таинъ. Сей залогъ живота вѣчнаго и дарованъ ему.

„Почившій не имѣлъ возможности ничего передать словами предъ смертію своею другимъ о томъ, что чувствуетъ душа его, въ какихъ религіозныхъ впечатлѣніяхъ обрѣтается. Послѣднія предсмертныя впечатлѣнія, повѣданныя, были бы драгоценнымъ наслѣдіемъ и поучительными для живыхъ. Но очень многое изъ сего можетъ быть съ вѣрностію угадано. Наступаетъ канунъ великаго праздника Пятдесятницы. Покойный встрѣчаетъ его на одрѣ. Онъ конечно чувствуетъ, что завтра, въ такой великій день, онъ служить не въ состояніи; и конечно сознаетъ сіе съ величайшею грустью. Если, какъ онъ прежде сказывалъ нѣкогда, ему скучно бывало, когда и нѣсколько простыхъ дней праводилъ безъ служенія; то можно представить его скорбь, наканунѣ дня св. Троицы, о томъ, что въ сей день онъ не въ силахъ предстать въ многочисленномъ собраніи вѣрующихъ молящихся въ семъ храмѣ, не приметъ участія въ выи и колѣнъ преклоненіяхъ, не будетъ произносить торжественныхъ молитвъ положенныхъ на вечернѣ Пятдесятницы. Одно конечно не зналъ онъ навѣрное, что именно вечеръ дня Пятдесятницы будетъ послѣднимъ вечеромъ его земной жизни. А между тѣмъ такъ произошло. Въ такой величайшей годовой праздникъ онъ скончается. Не оставимъ безъ вниманія сего обстоятельства; ибо „нѣкто изъ боголюбцевъ повѣдалъ мнѣ, пишетъ св. Іоаннъ дѣствичникъ, что наиболѣе во дни годовыхъ и Господнихъ праздниковъ Богъ ущедряетъ дарами рабовъ своихъ.“ (Слово къ пастырю. Глава 3). Утверждаясь на семъ древнемъ преданіи Богоносныхъ Отецъ, утѣшимъ себя мыслію, что самый день великаго праздника, въ который скончался протоіерей Александръ, служитъ знаменіемъ милосердія къ нему Щедродавца. Не ис-

повѣдалъ почившій устами, въ слухъ другихъ своей вѣры и надежды вѣчнаго живота, когда отходилъ къ оному; но за него говорить, такъ сказать, самый день; ему ниспослана кончина въ праздникъ Пятдесятницы, которая служить образомъ будущаго вѣка, которая напоминаетъ намъ, говоритъ Василій Великій, о воскресеніи, котораго мы чаемъ въ будущемъ вѣкѣ. (О св. Д. гл. 27). Въ сей день Пятдесятницы, въ теченіи сколькихъ лѣтъ, произносилъ почившій, въ слухъ молящихся въ храмѣ семъ, произносилъ, съ чувствомъ вѣры, молитвы объ усопшихъ, и конечно не разъ, произнося моленія о усопшихъ, внутренне молилъ Господа, чтобы помянулъ и его въ числѣ сихъ, когда онъ самъ отойдетъ отсель, и самъ за себя молиться уже не возможетъ. Знаменательно наконецъ, что въ день св. Троицы скончается онъ, конечно хорошо знавшій, какъ исповѣдывать Бога Единого въ Троицѣ, знавшій, что сіе исповѣданіе — основаніе предстательства церкви за усопшихъ.

„Такъ, самый день кончины бываго настоятеля храма сего, для сѣтующихъ о почившемъ, можетъ служить утѣшительнымъ знаменіемъ милосердія Божественнаго къ скончавшемуся. Кто изъ насъ и себя не пожелаетъ отойти въ вѣчность въ такой день, память о которомъ была бы священною для души, а не огорчительною для нея; въ такой день, память о которомъ свидѣтельствовала бы, что сей день всегда проводимъ былъ нами лучше другихъ дней.

„И вѣру яже въ Ти, вмѣсто дѣлъ вмѣни! молится церковь о преставльшихся. Если сама чадолюбивая мать вѣрующихъ не упоминаетъ о дѣлахъ почившаго, когда о немъ молится; упоминаетъ же только о прощеніи согрѣшеній; о дѣлахъ же если и упоминаетъ, то съ моленіемъ, чтобы они замѣнены были вѣрою: то надлежитъ, чтобы тотъ, о которомъ такъ молится церковь, не думалъ высоко о своихъ дѣлахъ во время земной жизни; иначе молитва церкви къ нему не приложима. Преставльшійся протоіерей Александръ не высоко, а смиренно о себѣ думалъ, когда, на примѣръ, съ искреннимъ болѣзнованіемъ выражалъ сознание своего недостойнства, чтобы предстать предъ св. Престоломъ. Въ другой разъ, по поводу воспоминанія о многихъ ударахъ, по судьбамъ Божиимъ его постигавшихъ, для его, намъ онъ говорилъ, исправленія, онъ также сказалъ со вздохомъ: „а что это сказано у пророка: *за неже якоже юница стрѣкаломъ сплеча разсвириль Израиль?* (Ос. 4, 16). Такъ и я упоренъ; и вѣрно не исправлюсь!“ По симъ чертамъ проясняется его скрытое настроеніе души; потому что по вѣщности онъ являлся однимъ изъ многихъ, а не какимъ нибудь особеннымъ человекомъ, никогда не допуская до себя притворнаго отращенія къ міру. Какъ человекъ, носящій плоть, въ мірѣ живущій и отъ діавола прельщаемый (но прельщаемый болѣе мірянъ, ибо на священника, стрѣлы врага устремлены сильнѣе какъ на предводителя духовной брани) и по сему имѣвшій слабости, почившій имѣлъ однако и такіа черты, которыя показывали, что не глубоко онъ привязанъ былъ къ міру. Стоило посмотрѣть на него въ тотъ вечеръ, когда внезапный пожаръ истребилъ все его и бывшее у него чужое имущество, и могъ сдѣлать его ответственнымъ за невольную потерю чужаго, и надолго должникомъ. Остался онъ рѣшительно неизмѣннымъ (впрочемъ

несколько не безчувственнымъ) до того, что не забылъ подробностей обычнаго пріема нѣкоторыхъ его навѣстившихъ. Яснымъ же доказательствомъ того, что умъ его въ послѣдніе годы жизни не имѣлъ цѣлю здѣшнюю жизнь, служить вѣрный признакъ — тоска, скука, которую давно испытывалъ почившій. Скука въ такъ развитомъ и такъ настроенномъ человекѣ, какъ онъ былъ настроенъ духовнымъ образованіемъ и вѣрою, тогда бываетъ, когда душа, не смотря на вѣщныя разностороннія занятія, постоянно обращена сама на себя, остается такъ сказать, съ глазу на глазъ сама съ собою, и видитъ свою бѣдность, чего не можетъ быть у того, кто доволенъ собою и окружающимъ его. Да покроетъ сію тоску почившаго своею заслугою Геоспманская туга Того, который тужилъ о грѣхахъ всего міра!

„Такъ въ нищетѣ духа почившій имѣлъ залогъ царствія небеснаго. *Блажени нищии духомъ, яко тѣхъ есть царство небесное.* „Та душа есть нищая духомъ, которая познаетъ язвы свои. И если не улаживается она тѣми язвами и струпами страстей, какія имѣетъ на себѣ, не извиняетъ своихъ погрѣшностей: то Господь не вѣщитъ ей ея безобразія.“ (Мак. Егип. Слово о любви гл. 16).

„По поводу кратковременной предсмертной болѣзни почившаго, нельзя не обратить вниманія на то мнѣніе, по которому справедливо полагаютъ, что лучше долговременная предсмертная болѣзнь, чѣмъ кратковременная. Чѣмъ болѣе срока дается душѣ готовящейся къ исходу для познанія язвъ своихъ, для очищенія ума и сердца отъ грѣховной тьмы, тѣмъ лучше. Чѣмъ долговременнѣе страданіе, тѣмъ болѣе утихаетъ брань грѣховнаго начала противъ начала благодатнаго; и человекъ приближается къ смертному покою съ наслажденіемъ. Ибо смерть есть покой тогда, когда въ умирающемъ перестаетъ брань грѣха противъ благодати; иначе смерть не есть успеніе, упокоеніе, если человекъ представляется еще во брани.

„Въ отвѣтъ на сіе приведемъ слѣдующее разсужденіе преп. Макарія Египетскаго (Бес. 26, 18): „Если человекъ, находясь еще во брани, когда въ душѣ его дѣйствительны и грѣхъ и благодать, преставится изъ міра сего — то куда поступаетъ сей одержимый тѣмъ и другимъ? Поступаетъ туда, гдѣ умъ имѣетъ свою цѣль и любимое имъ. Господь видя, что подвизаешься и любишь Господа отъ всей души, въ единый часъ удаляетъ смерть отъ души твоей (это не трудно ему) и пріемлетъ тебя въ лоно свое и во свѣтъ; въ единое мгновеніе времени исхищаетъ тебя изъ челюстей тьмы и немедленно представляетъ въ царство свое. Богу легко все совершить въ одно мгновеніе, только бы ты имѣлъ любовь къ Нему.“

„На семъ основаніи несомнѣнно будемъ надѣяться, что обстоятельства кончины протоіерея Александра не заключаютъ въ себѣ ничего такого, что бы могло препятствовать къ водворенію его со святыми въ силу молитвъ церкви и заслугъ нашего Искупителя. Аминь.“

Объявленіе

Въ складѣ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ Петровскомъ монастырѣ продается книжка: „О призываніи святыхъ въ молитвахъ нашихъ,“ изъ писемъ истиннаго друга. Цѣна 20 коп.

При семъ прилагаются полнотѣ постановленій и распоряженій правительства.

Постановленія и распоряженія правительства.

СОДЕРЖАНІЕ.

Измѣненія и дополненія въ Уставѣ гимназій и прогимназій, Высочайше утвержденномъ 19-го ноября 1864 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. Отъ правленія Звенигородскаго духовнаго училища.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ДѢЙСТВІЯ ОБЩЕСТВЕННЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ. Отъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета.

Некрологъ. Объявленія.

На подлинной собственной Его Императорскаго Величества рукою написано:

„Быть по сему“.

Въ Эмсѣ

19-го іюня (1-го іюля) 1871 года.

Измѣненія и дополненія въ Уставѣ гимназій и прогимназій, Высочайше утвержденномъ 19-го ноября 1864 года.

1. Въ гимназій полагается семь классовъ, съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ изъ первыхъ шести классовъ, съ двухъ-годичнымъ курсомъ въ высшемъ седьмомъ классѣ. Сверхъ того, при гимназій и прогимназій состоитъ классъ приготовительный съ курсомъ, продолжительность котораго опредѣляется соотвѣтственно успѣхамъ и возрасту учениковъ.

Примѣчаніе 1. Преподаваніе въ VII классѣ гимназій располагается такъ, чтобы ученики старшаго и младшаго его отдѣленій были обучаемы вмѣстѣ. Впрочемъ, въ видѣ исключенія изъ общаго правила, отличнѣйшіе изъ учениковъ VII класса, по опредѣленію педагогическаго совѣта и съ разрѣшенія попечителя учебнаго округа, могутъ быть допущены и по окончаніи перваго года ученія въ VII классѣ къ окончательному испытанію изъ всего гимназическаго курса въ полномъ его объемѣ и, буде выдержатъ означенное испытаніе съ отличіемъ, удостоиваются гимназическаго аттестата.

Примѣчаніе 2. По мѣрѣ возможности, приготовительный и низшіе четыре класса гимназій помѣщаются отдѣльно отъ высшихъ трехъ классовъ.

2. При гимназій состоятъ слѣдующія должностныя лица: 1) директоръ; 2) инспекторъ; 3) преподаватели; 4) классныя наставники съ ихъ помощниками, или же надзиратели; 5) врачъ, и 6) письмоводитель. Въ прогимназій состоятъ тѣ же должностныя лица, кромѣ директора, обязанности котораго возлагаются на инспектора.

Примѣчаніе 1. Особый инспекторъ полагается въ тѣхъ гимназійхъ, при которыхъ состоятъ пансіоны, или гдѣ съ должностью директора гимназій соединяется должность директора училищъ губерніи: въ прочихъ же гимназійхъ исполненіе обязанностей инспектора, съ утвержденія попечителя учебнаго округа, возлагается на одного изъ преподавателей, по выбору директора.

Примѣчаніе 2. Въ случаѣ отсутствія инспектора прогимназій, обязанности его, по его представленію и съ рѣшенія попечителя округа, возлагаются на одного изъ преподавателей, съ особымъ вознагражденіемъ изъ специальныхъ суммъ прогимназій.

3. Важнѣйшія дѣла гимназій и прогимназій (§§ 44 и 45), относящіяся до учебной и воспитательной части сихъ заведеній, обсуждаются въ ихъ педагогическихъ совѣтахъ или комиссіяхъ, дѣла же хозяйственныя—въ хозяйственныхъ комитетахъ.

4. Земства, сословія, общества или частныя лица, дающія для гимназій и прогимназій, или же для состоящихъ

при нихъ пансіоновъ, содержаніе, или же опредѣленное ежегодное пособіе въ размѣрѣ, признанномъ со стороны министерства народнаго просвѣщенія достаточнымъ, имѣютъ право избирать отъ себя почетнаго попечителя гимназій или прогимназій.

Примѣчаніе 1. Если въ городѣ нѣсколько гимназій или прогимназій получаютъ содержаніе или пособіе изъ источниковъ означенныхъ въ § 4-мъ, то для нихъ можетъ быть избираемъ однимъ почетный попечитель.

Примѣчаніе 2. Если гимназія или прогимназія содержится или пользуется пособіемъ на счетъ нѣсколькихъ сословій, обществъ или частныхъ лицъ, въ такомъ случаѣ они въ совокупности избираютъ одного попечителя, какъ общаго ихъ представителя.

5. Директоръ есть начальникъ гимназій, на которомъ лежитъ полная отвѣтственность по всемъ частямъ благоустройства заведенія и которому на этомъ основаніи подчиняются всѣ служащіе въ гимназій лица.

6. На директора гимназій возлагается:

а) Предсѣдательствовать въ педагогическомъ совѣтѣ и въ хозяйственномъ комитетѣ.

б) Избирать изъ лицъ, способныхъ и имѣющихъ на то право учителей и другихъ должностныхъ лицъ по своему управленію, съ представленіемъ попечителю учебнаго округа объ утвержденіи ихъ въ должностяхъ, за исключеніемъ помощниковъ классныхъ наставниковъ и письмоводителя, утверждаемыхъ въ должностяхъ самимъ директоромъ.

в) Аттестовать всѣхъ служащихъ подъ его начальствомъ лицъ предъ попечителемъ учебнаго округа и представлять ихъ къ наградамъ, а также и къ пособіямъ изъ специальныхъ суммъ.

д) Увольнять служащихъ подъ его начальствомъ лицъ въ отпускъ на вакаціонное время, а по особенно уважительнымъ и нетерпящимъ отлагательства причинамъ и въ теченіе учебнаго времени, на 29 дней, но въ семь послѣднемъ случаѣ съ непремѣнною обязанностію донести о томъ попечителю округа.

и) Производить издержки, по опредѣленіямъ хозяйственнаго комитета, изъ специальныхъ суммъ до 30 р. на одинъ предметъ, сверхъ штатнаго положенія.

7. Директоръ состоитъ преподавателемъ во ввѣренной ему гимназій и получаетъ за даваемые имъ уроки равное съ прочими преподавателями вознагражденіе изъ штатной суммы, какъ за уроки дополнительные, соразмѣрно съ ихъ числомъ; число же даваемыхъ имъ уроковъ опредѣляется, попечителемъ учебнаго округа, и не должно превышать 12-ти въ недѣлю.

Примѣчаніе. Содержащееся въ сей статьѣ правило приводится въ исполненіе постепенно, по усмотрѣнію министра народнаго просвѣщенія.

8. Инспекторъ гимназій, буде онъ назначенъ не изъ числа штатныхъ преподавателей, становится въ ней преподавателемъ и получаетъ за даваемые имъ уроки равное съ прочими преподавателями вознагражденіе изъ штатной суммы, какъ за уроки дополнительные, соразмѣрно съ ихъ числомъ; число же даваемыхъ имъ уроковъ опредѣляется, по обсужденіи сего вопроса въ педагогическомъ совѣтѣ, директоромъ, съ утвержденія попечителя округа, и не должно превышать 12-ти въ недѣлю.

9. Предметы ученія въ гимназійхъ и прогимназійхъ распределяются между штатными преподавателями, считающимися въ государственной службѣ, съ присоединеніемъ къ нимъ въ семь случаѣ директора и инспектора, и меж-

ду лицами, обучающими по найму. Къ первымъ относятся: законоучитель, учителя наукъ и языковъ и учителя какъ чистописанія, такъ и черченія и рисованія; къ послѣднимъ принадлежатъ учителя пѣнія и гимнастики.

10. Въ учителя чистописанія, черченія и рисованія опредѣляются попечителемъ учебнаго округа лица, выдержавшія испытаніе на званіе учителя сихъ предметовъ, на основаніи установленныхъ для сего правилъ.

11. Для усиленія учебной части и для образованія опытныхъ преподавателей, попечители учебныхъ округовъ могутъ опредѣлять въ гимназіи и прогимназіи сверхштатныхъ учителей, удовлетворяющихъ условіямъ, означеннымъ въ § 26-мъ устава 1864 г. Учители эти, будучи преподаютъ не менѣе 6-ти уроковъ въ недѣлю, пользуются всеми правами учебной службы, но жалованья не получаютъ; впрочемъ, имъ можетъ быть выдаваемо, съ разрѣшенія попечителя округа, вознагражденіе за ихъ труды изъ суммъ гимназіи и прогимназіи. Лица сии, если окажутся достойными, при открытіи вакансіи имѣютъ преимущество предъ другими на занятіе штатной должности, и, въ случаѣ опредѣленія ихъ на таковую, время исправленія ими сверхштатной должности зачитается въ срокъ выслуги на пенсію.

12. Каждый преподаватель, по представленію директора гимназіи или инспектора прогимназіи, основанному на опредѣленіи педагогическаго совѣта, можетъ, съ разрѣшенія попечителя округа, давать уроки и по нѣсколькимъ различнымъ предметамъ, будучи имѣетъ право на ихъ преподаваніе, и наоборотъ, преподаваніе нѣкоторыхъ предметовъ, обыкновенно соединяемыхъ между собою, какъ-то: исторіи и географіи, чистописанія и рисованія съ черченіемъ и даже различныхъ отдѣловъ одного и того же предмета, можетъ быть раздѣляемо и между нѣсколькими преподавателями, по усмотрѣнію педагогическаго совѣта и съ разрѣшенія попечителя округа.

13. Преподаватели наукъ и языковъ раздѣляются по окладамъ получаемому ими содержанія: въ гимназіяхъ—на четыре, въ прогимназіяхъ—на три разряда, причѣмъ получающіе высшій окладъ называются *заслуженными*, съ каковымъ знаніемъ не соединяется никакихъ другихъ правъ и преимуществъ.

14. Поступающіе вновь на службу по учебной части опредѣляются преподавателями съ низшимъ окладомъ содержанія и ближайшій высшій окладъ получаютъ по выслугѣ пяти лѣтъ учителями въ томъ же заведеніи. Назначеніе слѣдующихъ затѣмъ высшихъ окладовъ производится, когда откроется вакансія, по старшинству, съ разрѣшенія всякій разъ попечителя учебнаго округа, за продолжительную полезную и ревностную службу преимущественно въ одномъ и томъ же учебномъ заведеніи; въ случаѣ же, если окажется нѣсколько преподавателей съ одинаковымъ старшинствомъ, то избраніе одного изъ нихъ на вакантный высшій окладъ производится въ педагогическомъ совѣтѣ и избранный представляется на утвержденіе попечителя округа.

15. Классныхъ наставниковъ полагается по одному на каждый классъ, какъ основной, такъ и параллельный, съ соразмѣрнымъ вознагражденіемъ изъ опредѣленной на сей предметъ штатной суммы; директоръ же и инспекторъ гимназіи и инспекторъ прогимназіи, состоя также классными наставниками: первый и послѣдній—въ избранныхъ ими самими для сего классахъ, а инспекторъ гимназіи—въ указанномъ ему директоромъ классѣ, не получаютъ за исполненіе этихъ своихъ обязанностей особаго вознагра-

жденія.

16. Классные наставники назначаются начальникомъ гимназіи или прогимназіи изъ числа преподавателей имѣющихъ въ классѣ наибольшее число уроковъ, и утверждаются въ этомъ званіи попечителемъ учебнаго округа.

17. Классные наставники, будучи вообще ближайшими помощниками директора и инспектора въ наблюденіи за успѣхами и нравственностію учениковъ въѣренныхъ каждому изъ нихъ классовъ, принимаютъ надлежащія мѣры для преуспѣванія оныхъ, вступая, между прочимъ, съ этою цѣлю въ сношенія съ ихъ родителями и родственниками, а равно и съ прочими преподавателями своего класса, въ тѣхъ видахъ, чтобъ уроки и письменныя задачи были равномерно распредѣляемы по днямъ недѣли и чтобы вообще преподаваніе одного предмета не стѣсняло преподаваніе другихъ предметовъ.

18. Въ помощь класснымъ наставникамъ, въ особенности же для надзора за учениками въ то время когда классные наставники заняты уроками въ своихъ классахъ, а также для посѣщенія учениковъ на дому, преимущественно же живущихъ не у родственниковъ, полагается въ гимназіи два помощника классныхъ наставниковъ, а прогимназіи одинъ.

Примѣчаніе 1. Въ гимназіяхъ и прогимназіяхъ, гдѣ не окажется возможнымъ имѣть классныхъ наставниковъ, полагаются надзиратели: по два—на каждую гимназію, классы коей и распредѣляются между ними, и по одному на каждую прогимназію.

Примѣчаніе 2. Надзиратели опредѣляются на одинаковыхъ основаніяхъ съ преподавателями наукъ и языковъ (§ 26 Устава 1864 года). Они имѣютъ ближайшій надзоръ за учениками въ рекреаціонное время, помогаютъ начальству гимназіи и прогимназіи въ наблюденіи за нравственностію и успѣхами учениковъ и въ отсутствіи учителей занимаются по возможности ихъ предметами съ ихъ учениками.

19. Врачамъ, состоящимъ при гимназіяхъ и прогимназіяхъ, вѣняется также въ обязанность пользоваться и служащихъ при сихъ заведеніяхъ лицъ.

20. Учебный курсъ гимназій составляютъ слѣдующіе предметы: 1) законъ Божій; 2) русскій языкъ съ церковно-славянскимъ и словесность; 3) краткія основанія логики; 4) и 5) латинскій и греческій языки; 6) математика; 7) и 8) математическая географія и физика съ краткимъ естествовѣдѣніемъ; 9) исторіи; 10) географія 11) и 12) французскій и нѣмецкій языки, и 13) чистописаніе.

Примѣчаніе 1. Преподаваніе греческаго языка вводится въ гимназіяхъ и прогимназіяхъ по мѣрѣ приготовленія и присканія способныхъ къ тому учителей. Со введеніемъ преподаванія греческаго языка, обязательнымъ становится изученіе только одного изъ новыхъ языковъ—французскаго или нѣмецкаго.

Примѣчаніе 2. Къ числу учебныхъ предметовъ для желающихъ относится черченіе и рисованіе, причѣмъ желающіе обучаться этимъ предметамъ вносятъ особую умѣренную плату, которая за недостаточныхъ, но особенно способныхъ учениковъ, производится учителю изъ специальныхъ суммъ гимназіи или прогимназіи. Гимнастика и пѣніе преподаются всемъ воспитанникамъ бесплатно; для пансіонеровъ занятія гимнастикою обязательны.

21. Объемъ преподаванія предметовъ учебнаго курса, а равно и распредѣленіе онаго по классамъ опредѣляется учебнымъ планомъ, издаваемымъ отъ министерства народнаго просвѣщенія.

22. Число уроковъ по каждому предмету и распредѣленіе ихъ по классамъ обозначаются въ особыхъ таблицахъ (см. приложение), которыя, оставаясь неизмѣнными относительно общаго числа уроковъ по каждому предмету, могутъ, по ближайшему усмотрѣнію попечителей учебныхъ округовъ, основанному на опредѣленіяхъ педагогическихъ совѣтовъ, подлежать измѣненіямъ въ распредѣленіи числа уроковъ каждого предмета по классамъ. Объ этихъ измѣненіяхъ попечители учебныхъ округовъ доводятъ до свѣдѣнія министра народнаго просвѣщенія въ годичныхъ своихъ отчетахъ, съ объясненіемъ причинъ, вызвавшихъ сіи измѣненія.

23. Правила испытанія учениковъ при поступленіи ихъ въ гимназію и прогимназію при переводѣ изъ класса въ классъ и при окончаніи ими курса ученія излагаются въ особой инструкціи, утверждаемой министерствомъ народнаго просвѣщенія для всѣхъ учебныхъ округовъ и публикуемой во всеобщее свѣдѣніе.

24. Въ приготовительномъ классѣ число учениковъ не ограничивается какимъ либо комплектомъ, а опредѣляется соразмѣрно съ помѣщеніемъ и средствами гимназіи и прогимназіи.

25. Преподаваніе въ параллельныхъ классахъ поручается или учителямъ нормальныхъ классовъ, или особо опредѣленнымъ для сего преподавателямъ. Въ обоихъ случаяхъ, какъ тѣмъ, такъ и другимъ преподавателямъ назначается одинаковое вознагражденіе за ихъ уроки въ параллельныхъ классахъ, соразмѣрно съ имѣющимися на учрежденіе оныхъ средствами, по представленію ближайшаго начальства и съ разрѣшенія попечителя учебнаго округа.

26. Библіотека поручается библіотекарю, выбираемому педагогическимъ совѣтомъ, на три года, изъ преподавателей. Прочія же учебныя пособія состоятъ, по принадлежности ихъ къ тому или другому предмету, въ вѣдѣніи преподавателей сихъ предметовъ. При храненіи и выдачѣ книгъ служатъ руководствомъ правила, составляемыя педагогическимъ совѣтомъ и утверждаемыя попечителемъ учебнаго округа.

27. Управление библіотекою можетъ быть раздѣлено, по усмотрѣнію педагогическаго совѣта, и между двумя лицами съ порученіемъ одному изъ нихъ основной библіотеки, а другому ученической, и съ распредѣленіемъ между ними, по постановленію педагогическаго совѣта, вознагражденія, опредѣленнаго въ штатѣхъ на библіотекаря. Завѣдываніе ученическою библіотекою можетъ быть поручено педагогическимъ совѣтомъ и инспектору, надзирателю или воспитателю пансіона.

28. Въ приготовительный классъ гимназіи или прогимназіи принимаются дѣти не моложе 8 и не старѣе 10 лѣтъ, знающія первоначальныя молитвы и умѣющія читать и писать по русски и считать до 1000, а также производить сложеніе и вычитаніе надъ этими числами.

Примѣчаніе. Дѣти не христіанскаго исповѣданія не подвергаются испытанію изъ закона Божія.

29. Для поступленія въ I-й классъ гимназіи и прогимназіи требуется: а) знаніе главнѣйшихъ утреннихъ и вечернихъ молитвъ и важнѣйшихъ событій священной исторіи Ветхаго и Новаго Завета (ср. § 28, примѣч.); б) умѣніе бѣгло и со смысломъ читать по-русски напечатанное гражданскимъ шрифтомъ и пересказывать по предложеннымъ вопросамъ легкіе прочитанные рассказы, а также писать по-русски подъ диктовку, безъ покаженія словъ, крупнымъ и среднимъ шрифтами, и читать по церковно-

славянски, и в) знаніе первыхъ четырехъ ариѳметическихъ дѣйствій надъ цѣлыми отвлеченными числами. При семъ наблюдается чтобы въ I-й классъ поступали дѣти не моложе 10 лѣтъ. Во всѣ слѣдующіе классы гимназіи и прогимназіи принимаются имѣющіе соотвѣтственные классу познанія и возрастъ.

30. Свидѣтельство объ успѣшномъ окончаніи курса въ какой-либо прогимназіи даетъ право на поступленіе въ V-й классъ гимназіи безъ испытанія, если со времени окончанія курса до поступленія въ гимназію прошло не болѣе трехъ мѣсяцевъ. Въ противномъ случаѣ желающій продолжать свое образованіе въ гимназіи подвергается испытанію. То же правило соблюдается при приѣмѣ вновь въ тѣ же классы гимназіи или прогимназіи выбывшихъ изъ нихъ добровольно или за невзносъ платы за ученіе уволенныхъ изъ оныхъ, по внесеніи ими послѣдними всей слѣдовавшей съ нихъ въ это время платы.

31. Общій приѣмъ учениковъ бываетъ каждый годъ предъ началомъ учебнаго курса, но педагогическій совѣтъ можетъ дозволить приѣмъ и въ теченіе учебнаго года во всѣ классы гимназіи и прогимназіи, если по предварительномъ испытаніи поступающаго удостовѣрится, что послѣдній по своимъ познаніямъ и развитію, можетъ слѣдовать за курсомъ того класса, въ который желаетъ поступить.

(Окончаніе будетъ).

Епархіальныя извѣстія.

Отъ правленія Звенигородскаго духовнаго училища.

Правленіе Звенигородскаго духовнаго училища объявляетъ къ свѣдѣнію родителямъ, желающимъ записать своихъ сыновей въ Звенигородское духовное училище, что приѣмные экзамены въ ономъ училищѣ будутъ производимы отъ 17-го по 21-е августа сего 1871 года включительно.

Отъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Члены Общества приглашаются въ обыкновенное засѣданіе, имѣющее быть 16 сего іюля въ 7 часовъ вечера.

Въ Епархіальной библіотекѣ бесѣдовать будутъ: сего іюля 11 діаконъ Борисоглѣбской, на Арбатѣ, церкви Іоаннъ Н. Бухаревъ; 18-го ч. Смотритель Донскаго училища соб. іеромонахъ Никифоръ.

Отъ Славянскаго благотворительнаго комитета.

Въ августѣ сего года назначенъ въ Загребѣ съѣздъ учителей народныхъ училищъ и среднихъ учебныхъ заведеній мужескихъ и женскихъ Трїединого королевства Краины, Славоніи и Далмаціи, то-есть сербско-хорватскихъ народныхъ и среднихъ училищъ. На этомъ съѣздѣ будутъ участвовать учителя и прочіе славянскихъ училищъ.

Цѣль этого съѣзда составить общее понятіе о положеніи славянскихъ школъ, пересмотрѣть всѣ руководства и учебныя пособія, и опредѣлить на будущее время программу учебныхъ дѣйствій, болѣе соотвѣтствующую потребностямъ настоящаго времени.

Для этой цѣли при съѣздѣ устраивается выставка славянскихъ учебниковъ, учебныхъ пособій, картъ, глобусовъ и т. п., употребляемыхъ въ означенныхъ учили-

щяхъ. Комитету учительскаго сѣзда очень желательно чтобы Русскіе приняли въ немъ свое участіе.

Комитетъ учительскаго сѣзда проситъ:

1. Прислать ему всѣ книги (руководства), карты, глобусы и другія научныя пособія, которыя употребляются въ нашихъ сельскихъ и среднихъ учебныхъ, классическихъ и реальныхъ заведеніяхъ.

2. Познакомить его съ состояніемъ педагогическаго дѣла въ Россіи присылкою лучшихъ педагогическихъ журналовъ и отдѣльныхъ педагогическихъ произведеній, книгъ для чтенія дѣтскаго, народнаго, юношескаго, хрестоматій и т. п.

3. Личнаго участія учителей на сѣздѣ.

Можно надѣяться, что наше министерство народнаго просвѣщенія не откажетъ въ присылкѣ учебниковъ и учебныхъ пособій, употребляемыхъ въ нашихъ школахъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ на хорватскій учительскій сѣздъ, но оно можетъ прислать одни принятые министерствомъ учебники, а здѣсь нужны педагогическія сочиненія, педагогическіе журналы, хрестоматіи, книги для юношескаго и народнаго чтенія, что составляетъ частную собственность. Авторы и издатели означенныхъ сочиненій на русскомъ языкѣ могутъ отсылать ихъ или прямо сѣзду по слѣдующему адресу: *Oesterreich. An das Ausstellungs-Comité des ersten allgemeinen Kroatischen Lehrer-Versammlung zu Agram*; или же чрезъ Славянскій благотворительный Комитетъ въ Москвѣ, на имя секретаря его Нила Александровича Попова (на Калужской улицѣ, противъ Александрійскаго дворца, что въ Нескучномъ, домъ Шервудъ).

Некрологъ.

7-го Юля, въ 11 часовъ утра, скончался послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни членъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія, *Николай Васильевичъ Сушковъ*. Онъ былъ однимъ изъ немногихъ, дѣятельныхъ членовъ Общества, искренно, благорасположенно и усердно относившійся къ дѣламъ его. Вездѣ и всегда онъ старался дѣйствовать въ пользу Общества, разъяснялъ высокую задачу онаго особенно въ настоящее время, старался привлечь къ нему сочувствіе, пріобрѣсти новыхъ членовъ, или умственною дѣятельностію, или матеріальными средствами могущихъ быть полезными Обществу и служить осуществленію высокой задачи онаго—христіански-православному просвѣщенію, распространенію научныхъ богословскихъ и историческихъ свѣдѣній какъ между духовенствомъ, такъ и мірянами, поднятію русской духовной науки и духовнаго образованія. Учено-богословская дѣятельность, ученія и популярныя чтенія, бесѣды о предметахъ вѣры и нравственности христіанской, разработка церковныхъ историческихъ матеріаловъ, распространеніе всего этого не только устнымъ, но и печатнымъ словомъ—вотъ въ чемъ покойный достоуважаемый сочленъ нашъ полагалъ задачу и цѣль Общества. Такъ понималъ это основатель Общества, приснопамятный Митрополитъ Московскій Филаретъ, и выразилъ какъ въ начертанномъ имъ и Высочайше утвержденномъ положеніи объ учрежденіи Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія, такъ и въ рѣчи своей, сказанной имъ при открытіи Общества. Покойный Николай Васильевичъ былъ горячимъ и ревностнымъ защитникомъ направленія и дѣятельности Общества, онъ не оставался ни передъ кѣмъ и ни передъ чѣмъ, но громилъ неправду, клевету и сплетню когда онъ касались дѣла Общества, или лицъ, трудящихся и выполняющихъ по мѣрѣ силъ и возможности, задачу онаго. Онъ зорко и внимательно слѣдилъ за всѣмъ, что дѣлается Обществомъ и въ Обществѣ и, не имѣя возможности, по слабости и болѣзни, бывать часто въ засѣданіяхъ Общества, словесно, или письменно заявлялъ свое

мнѣніе о томъ, или другомъ предметѣ, или вопросѣ, лицомъ завѣдывающимъ дѣлами Общества.

Не можемъ пройти молчаніемъ о томъ, что Николай Васильевичъ въ теченіе многихъ лѣтъ былъ однимъ изъ близкихъ людей къ покойному Митрополиту Филарету, частымъ посѣтителемъ его и собесѣдникомъ, искреннимъ почитателемъ его гениальнаго ума, глубокаго образованія и высокой христіанской жизни. Кому не знакомы его *воспоминанія* о жизни и дѣятельности въ Бозѣ почившаго Митрополита Филарета? Это—драгоценная заслуга Николая Васильевича для исторіи російской церкви, такъ какъ Митрополитъ Филаретъ полстоletія былъ представителемъ одной, даже можно сказать, что и вселенская православная церковь испытывала постоянно его вліяніе и руководство. Будучи искреннимъ почитателемъ памяти и добросовѣстнымъ цѣнителемъ великихъ заслугъ Митрополита Филарета какъ церкви, такъ и государству, Николай Васильевичъ ревниво слѣдилъ за всѣмъ, что появлялось въ печати о жизни и дѣятельности Филарета и тотчасъ же поправлялъ ошибки, или несправедливыя сужденія и оцѣнки. Доказательства тому можно видѣть въ его замѣткахъ, появлявшихся въ Читеніяхъ Московскаго Общества исторіи и древностей, котораго онъ былъ тоже дѣятельнымъ членомъ, и въ изданіяхъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Просимъ покорно лицъ, ближе насъ знакомыхъ съ служебною и общественною жизнію покойнаго Николая Васильевича Сушкова сообщить для помѣщенія въ нашей газетѣ болѣе подробныя свѣдѣнія о его христіански просвѣщенномъ характерѣ, о его жизни и дѣятельности. Некрологи лицъ, подобныхъ покойному Николаю Васильевичу, поучительны какъ для современниковъ, такъ и для потомковъ.

Р.—

ВЫШЛА ЮНЬСКАЯ КНИЖКА

ЧТЕНІЙ

въ Московскомъ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Содержаніе ея. О первомъ соборномъ посланіи Святаго Апостола Іоанна Богослова. *А. Полотебнова*.—Святыи Пророкъ, Предтеча и Креститель Господень Іоаннъ. *Свящ. С. Вишнякова*.—Очеркъ исторіи духовнаго просвѣщенія въ древней христіанской церкви. *И. Смирнова*.—Правительственная и литературная борьба Юліана противъ христіанства. *И. Смирнова*.—Библиографія. Мученическая церковь. Повѣствованіе о началѣ, распространеніи и торжествѣ христіанства на о. Мадагаскарѣ. Уильяма Елліса. Лондонъ 1870 г. (на Англійскомъ языкѣ). *С. І. Н.*—Матеріалы для біографіи Митрополита Московскаго Филарета. Письма Его: 1) къ патріарху Іерусалимскому Кириллу и 2) къ Ев. П. Головиной, урожденной Глазовой.

ОТЪ КОНТОРЫ МОСКОВСКОЙ СУНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФИИ.

Контора Московской Сунодальной типографіи имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія православнаго духовенства, что за воспослѣдованіемъ Высочайшаго повелѣнія объ отмѣнѣ свѣчнаго сбора, бланкъ „для отчета о свѣчномъ доходѣ“ печатаніемъ прекращенъ.

Объявленіе.

По резолюціи Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія Митрополита Московскаго и Коломенскаго, послѣдовавшей 1869 года мѣсяца октября 28 го дня и по благословенію Архипастырскому сего 1871 года, мѣсяца іюня 23-го дня, Московской губерніи, Волоколамскаго уѣзда въ селѣ Раменѣ, заложена, возлѣ старой деревянной церкви, которая существовала около семидесяти шести лѣтъ, новый каменный трехъ-престольный храмъ во имя Обновленія храма Воскресенія Христова съ придѣлами во имя Казанской Божіей Матери и Рождества Іоанна Предтечи. Волоколамскаго уѣзда, Ісела Раменья, Воскресенской церкви благочинный священникъ Стефанъ Уклонскій.